

天津市卫生局回应:对强喂初生儿奶粉绝不姑息

天津市卫生局16日针对中央电视台曝光“变味的第一口奶”事件迅速作出回应:对于医务人员利用职务便利收受他人财物,天津市卫生局的态度是明确和鲜明的,将会按照规定进行严肃处理,绝不姑息!

中央电视台16日在节目中披露,天津市某些医院给新生儿喂第一口奶时,背后暗藏金钱交易,哪家厂商提供贿赂金额高,医院就用哪个品牌的奶粉喂奶,让婴儿产生依赖性。

这条新闻播出后,引发大众广泛关注,在微博也引发不小讨论。很多人痛斥奶企利益渗透严重,医院工作人员不顾道德与法纪。

天津市卫生局称,央视曝光“变味的第一口奶”事件后,该局立即召开专门会议,听取有关情况,已经决定建立由纪检部门牵头的专门调查组,对相关情况逐一进行调查、核实、取证。同时,进一步规范了促进母乳喂养的措施。举一反三,制定进一步加强产科、儿科管理和监督的具体规范。

天津市卫生局规范母乳喂养的措施包括:一严禁医疗机构及其人员接受母乳代用品生产者、销售者为推销产品而给予的馈赠和赞助,严禁参与各种形式的母乳代用品推销和宣传;二是如新生儿需要配方奶喂养,医院要严格掌握指征,要有医生医嘱,在病程记录中写明医学指征。所需奶粉应参照药品采购流程,由医院集中采购。医院应提供三种品牌以上的奶粉,供家属知情选择;三是加强产儿科管理和监督,严格执行母乳喂养相关规定,确保爱婴医院各项措施落实到位。

天津市卫生局表示,鉴于商业贿赂的隐匿性,该局将进一步加大患者监督、媒体监督、社会监督的力度。召开全市卫生系统领导干部专项会议,部署在全系统开展深入排查和自查自纠。同时,将以现实案例加大对该市医务人员的廉政和法律教育,增强法律意识和廉洁自律意识,筑牢思想道德防线,进一步完善治理商业贿赂的长效机制。

(来源:中国新闻网)

北京市卫生局:医院推销奶粉将被查处

新京报讯(记者 蒋彦鑫) 对于“第一口奶”问题,17日,北京市卫生局有关人士表示,北京早有规定,严厉禁止医务人员在医院推销奶粉,一旦发现将查处。该人士表示,如果发现医务人员推销奶粉,市民可以向市卫

生局举报。

北京市卫生局此前发文要求,医疗机构和医务人员不能接受生产者、销售者为推销产品而给予的奶粉馈赠,并要遏制厂商利用各种手段进行母乳代用品推销活动。

如果发现医疗机构或医务人员向孕妇或婴儿家庭宣传母乳代用品,或者将产品提供给孕妇和婴儿母亲,卫生行政部门可给予警告,没收非法所得,并处以罚款。

记者从北京妇产医院、海淀区妇幼保健院

等医院了解到,医务人员被严禁推销奶粉。

北京妇产医院有关人士表示,医院会严查在医院内张贴带有奶粉、奶嘴等标识的广告。

曾经在北京复兴医院生宝宝的朱女士表示,没有看到医院有推销奶粉的行为。

吃出健康

六类人不宜吃月饼



为了健康,专家提醒以下六类人不宜吃月饼:

1、高血压患者。高血压患者应忌食高脂肪、高胆固醇食物。月饼含大量糖分及油脂,吃得太多可引起高脂蛋白血症,加重高血压病症。

2、高血脂、冠心病患者。月饼中的糖、油脂、脂肪等可增强血液黏稠度,高血脂、冠心病患者不能多吃,否则会加重心脏缺血程度,诱发心肌梗塞。

3、糖尿病患者。月饼含有大量糖分,糖尿病人吃了会导致体内血糖升高。

4、婴幼儿、老年人。婴幼儿消化系统发育不够健全,老年人消化吸收能力较差,多食会加重脾胃负担。如果老年人实在想吃,可蒸透后食用。

5、胃肠道病人。如胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡病人,若多吃月饼,有可能造成胃肠出血。

6、胆囊炎、胆石症患者。胆囊炎病人忌吃油腻食物,而月饼中动物油、植物油都较多。

(编者整理)

食品安全

四川省食药局开展2013年秋季学校食堂食品安全大检查

本报讯(记者 李国政 黄戎) 9月3日至13日,省食品药品稽查总队和省食品药品检验检测院联合派出秋季学校食堂食品安全监督检查和快检抽查组,先后对眉山市、乐山市和资阳市的17所学校食堂进行了食品安全检查和快速检测抽查。

检查组重点就加强学校食堂食品安全监管力度、执行学校食堂各项管理制度、排查学校食堂安全风险隐患等方面落实情况进行了检查。发现部分学校食堂在餐具清洗、消毒、保洁方面硬件设施改善不到位,个别食堂防蝇防鼠设施不完善,食品贮存柜缺少标示,半成品与熟食品未分开,加工风险食品,员工培训不到位等问题。

快检抽样组对学校食用油、蔬菜、米面、肉类食品、调味品等六大类主要品种进行了快速取样检测,累计抽取78个检测样本。分别对餐饮具的洁净度,饮用水的电导率、余氯残留,蔬菜水果中的农药残留量,猪

肉中的瘦肉精,辣椒粉中的苏丹红,酱油的总酸、氨基酸态氮,食用油的酸价、过氧化值、极性组分,米中的石蜡,面粉中的吊白块、二氧化硫,食品添加剂中的亚硝酸盐、黄曲霉毒素等检项进行了快速筛查。筛查结果显示,个别学校食堂的餐饮具洁净度不合格、余氯残留超标、酱肉的氨基酸态氮不达标等情况。检查组责令存在问题的学校食堂在一星期内进行整改,并要求当地食品药品监管部门对其跟踪检查。

综合安全检查情况和快检抽验结果,从总体上看,学校食堂的管理制度较为完善,硬件设施得到较大改善,食堂布局流程基本合理,食品加工制作进一步规范,从业人员食品安全意识普遍增强,学校食堂食品安全整治成效明显。检查组结合各学校食堂检查和快检中发现的问题,与校方和属地食品药品监管部门交换了意见。

检查组负责人强调,学校食堂食品安全



责任重大,任务艰巨,学校要切实履行食品安全第一责任人的责任,认真汲取近期省内两起学校食堂食品安全事件的深刻教训,时刻绷紧食品安全这根弦,严格落实管理制度,规范操作流程,加强人员培训。当地监管部门要继续保持零死角排查,零容忍整改、零放过查处的态势,切实加强学校食堂食品安全监管,杜绝不合格食品和假冒伪劣食品流入学校,对发生过食物中毒等食品安全事故的学校食堂、因食品安全问题受到过行政处罚的学校食堂进行重点监管,预防群体性食物中毒事故发生。

科学发现

肥胖者为何管不住自己的嘴

很多肥胖者总有“吃不饱”的感觉,哪怕饭后也抑制不住胃口。最新研究发现,其原因在于肥胖者体内控制食欲的胰高血糖素已经失效。

德国柏林沙里泰大学医疗中心研究人员对11位肥胖者、13位I型糖尿病患者和13位瘦人进行对比试验,随机给他们注射

胰高血糖素或安慰剂,并随后测量他们的饱食程度与胃饥饿素水平。

结果显示,肥胖者无论注射胰高血糖素还是安慰剂,饱食感程度几乎没有区别,表明他们的身体已对胰高血糖素不敏感。相比之下,体内不能正常生成胰岛素的I型糖尿病患者和瘦人,在注射胰高血糖素后表示有

明显的饱食感,甚至在24小时后还可以检测到该激素。

研究者说,肥胖者体内胰高血糖素调节食欲失效的原因还需进一步研究,不过该发现为肥胖症和糖尿病的治疗提供了新思路。

(编者整理)

阳澄湖大闸蟹开捕 蟹农尚未收到公费订单



瞄准中秋和国庆市场,9月17日,阳澄湖大闸蟹正式开捕。虽然今年行业指导价每斤涨了二三十元,但蟹农们表示,具体价格还可以再商量。另外,今年大闸蟹行情已多少受到了中纪委“公款吃喝送礼禁令”的影响,有蟹农就表示,往年这个时候,他们已经收到几百份的订单,但今年至今尚未收到一份公款消费订单。

阳澄湖大闸蟹17日开捕 大批量上市要在国庆节后

17日上午,在阳澄湖苏州工业园区大闸蟹围网养殖水面,蟹农陆阿中和家人分别驾着三艘小渔船,忙碌在自己的围网内。只见他熟练地从水中提起一只蟹笼,随即把里面的阳澄湖大闸蟹倒入船上的一只塑料桶内。

“这一笼有三十斤左右吧!”陆阿中告诉记者,扬子晚报记者,这样的蟹笼,在他家的20亩阳澄湖大闸蟹围网养殖水面,大概一共放置了五六六十只。而到了大闸蟹真正的捕捞季,一天他们最多能捕捞上来三四百斤阳澄湖大闸蟹。

不过,在现场看到,偌大的一个阳澄湖大闸蟹围网养殖水面,除了陆阿中一家,似乎看不到有其他蟹农在围网内忙碌。对此,陆阿中解释,这主要是因为眼下还不是大闸蟹的上市季节,绝大部分大闸蟹还趴在水底,不愿“上钩”。

据苏州工业园区阳澄湖大闸蟹协会会长吴阿二介绍,今年之所以将阳澄湖大闸蟹开捕日定在17日,主要是考虑到中秋和国庆两个大节日市场的需求。“9月17日开捕后,也仅是少量上市,尝尝鲜而已,大批量上市要在国庆节后。”

记者了解到,今年阳澄湖大闸蟹的防伪标识,即“蟹扣”已经从16日傍晚6点左右,

开始下发到蟹农手中,首批一共发放了800万只,而今年阳澄湖将一共发放1800万只这样的防伪蟹扣。

大的每斤指导价180元 比去年上涨二三十元

关于今年阳澄湖大闸蟹的价格,吴阿二表示,按照今年阳澄湖大闸蟹的行业指导价每斤大约比去年增加了二三十元,即四两雄蟹和三两雌蟹的价格为180元/斤;三两五雄蟹和二两五雌蟹的价格为130元/斤。

而在苏州南环桥市场,工作人员梁澜介绍说,与去年同期相比,今年大规格螃蟹的货源较少,价格也较去年翻番。梁澜预计国庆节前后,各种规格的螃蟹特别是苏州的优质螃蟹将大量上市,届时价格会出现小幅下跌。

总产量2100吨左右 每只重量平均3.2两

吴阿二告诉记者,由于今年夏季高温的时候,正是大闸蟹进入生长旺季的阶段,导致大闸蟹的最后一次脱壳比往年稍晚,眼下收获的阳澄湖大闸蟹,在规格上可能有所偏小,但总体来说,影响不大。据9月10日的一次抽检,今年阳澄湖平均规格达到了每只3.2两,其中,雄蟹3.7两,雌蟹2.7两,与去年基本持平。

吴阿二预计,今年阳澄湖大闸蟹的总产量仍将和去年一样,保持在2100吨左右。

目前尚未接到一份公款订单 蟹农称今年的销售基本靠散客了

由于国家今年限制了三公消费,而本月,中纪委更是在10天内3次要求严禁公款送礼,狠刹“节日腐败”。记者在采访时,体会到了一丝“凉意”。

在占地面积达到3万平方米的苏州工业园区唯亭亭阳澄湖大闸蟹交易市场内,扬子晚报记者看到,虽然17日是开捕阳澄湖大闸蟹首日,但市场内比较“冷清”,前来购买尝鲜的市民寥寥无几,偶尔有消费者逛进蟹摊,蟹老板们就赶紧走上前去,竭力推销。

在该市场的4号馆的一个蟹摊里,老板罗先生和几位员工正在为一名前来选购的消费者捆扎螃蟹。见记者到来,罗老板赶紧放下手中的活,上前招呼。至于价格,罗老板压低声音,表示可以商量。“四雄和三雌,160元/斤,你看怎么样?”

罗老板告诉记者,限制三公消费和中纪委最近发布公告送礼禁令,对今年的蟹市确实已经产生了一些影响。据罗老板介绍,往年

每到这个时候,很多企业或者单位都会来这里订购一些,送给有关部门领导。“一般都会有几个百份订单,可今年到现在还没有收到一份订单,销售基本上全是靠散客。”

真假难辨, 网购大闸蟹要瞅准确认标识

虽然阳澄湖大闸蟹17日才开捕,但早在一个月前,网络上的“纸螃蟹”就已经卖得风风火火。记者在淘宝网上输入“阳澄湖大闸蟹预售”,一下子就跳出了2万多条相关信息,而价格则要比“现实”低很多。其中一家网店,四只3两以上的雄蟹、两只2两5以上的雌蟹报价是158元,除掉包装费和物流费,算起来,一只螃蟹可能只要16元左右。

而根据各家团购网站公开的销售记录显示,去年在网上打着阳澄湖大闸蟹旗号卖的螃蟹据不完全统计大概销售12000吨以上,价值接近了27个亿。也就是说,去年仅网上销售的“阳澄湖大闸蟹”产量,等于是6个阳澄湖大闸蟹的产量之和。

正因为如此,苏州质监局在今年的8月30日,就网购“阳澄湖大闸蟹”发出消费警示,提醒消费者购买阳澄湖大闸蟹时,要认清地理标志产品保护专用防伪标识,并进行核实,查找通过网络认证的销售网站进行购买。据介绍,取得阳澄湖大闸蟹地理标志产品保护专用标识使用权的电子商务平台,都可以免费获得苏州市阳澄湖大闸蟹地理标志产品保护办的网络确认,核发网络确认标识——一个黄色小螃蟹卡通图案。而消费者可点击苏州质监局官网上的阳澄湖大闸蟹网络确认查询页面,把网店所属的公司名称输入,就可知道这家网店是否通过网络确认。

(薛马义)

新闻集装箱

●9月13日,全国糖酒会办公室主任古平做客新华网,再次针对中国白酒行业发声,她认为应该从经济发展规律来理解中国白酒行业的转型调整,曾经的高速发展促使白酒行业进入非理性时期,而如今的下滑正是一种理性的回归。

●广州日报9月14日讯,日前,合肥蚌埠市的一家自助餐厅在消费者就餐前,规定每人收取10元的“浪费押金”。如果最后消费者每人浪费超过150克,这笔钱就不会退还。此规定一出引发网友争议。餐厅收取“浪费押金”的做法,有不少网友认为能减少浪费,表示支持。但也有网友对此表示质疑。

●9月15日,78件已经过期的糖果,被福州世丰贸易有限公司用酒精棉球擦拭掉原有生产日期,重新标注并准备对外销售,被监管部门“逮个正着”。案发时已超过保质期的糖果尚未售出,目前已销毁。当事人的上述行为违反有关法律规定,被上海市工商局罚款10万元。

●北京晚报9月16日讯,记者从北京市环保局了解到,今年北京市共受理的环境投诉举报中,大气投诉举报同比上升了60%,而餐饮油烟投诉是投诉的最大头,达到20%。最新公布的《北京市2013-2017年清洁空气行动计划》要求,加大对餐饮油烟排污的执法检查力度,确保油烟净化设施正常使用率不低于95%。而对于市民关心的露天烧烤,行动计划要求坚决取缔城六区城镇地区公共场所的露天烧烤行为。

●北京晚报9月16日讯,随着中秋节的临近,鲜奶的销量快速上升,但奶源供应紧张,批发市场奶源价格上涨,超市也透露已经陆续接到了涨价的通知,但相关乳企上午都否认了“新一轮涨价”说,称目前的涨价是此前提价的延迟反映。记者采访了解到,鲜奶缺货涨价现象已引起有关部门的重视,已经约谈了多家超市。

●新民晚报9月16日讯,用塑料材料包装月饼在我国已经风行了近20年,但近年来出现塑化剂风波后,消费者不能不对现有的月饼包装袋产生疑虑。以食品保鲜膜为例,很多品牌的保鲜膜强调,不宜覆盖在油腻的食品上,或者不宜接触高温。然而,月饼大多数用重油制作,较长时间密封在塑料袋里,在常温下会不会使塑料物质渗出?可能谁也没研究过。

●新华网9月16日讯,中秋节只剩下月饼,折射出我们对传统节日传承上的形式化迷失。作家汪曾祺曾经说过,节日风俗是一个民族集体的精神抒情诗,应保养着这个民族常绿的童心。传统节日能否延续,关键是否能够在人们心中产生情感共鸣。这就要求,传统节日不能只是“吃”,而应该在传统与现代生活之间找到一种契合的方式。让中秋节真正成为中国人的节日,我们需要做的是重新认识传统节日文化,更要从程式化的过节方式中走出来,让传统节日真正参与到我们的生活之中。

●雪花53亿元“喝”金威收官。近年最受关注的一次啤酒业大并购9月17日交割。深圳啤酒巨头金威和华润创业同时宣布,金威啤酒出售啤酒业务及相关资产给华润创业的事项交割已发生。至此,全国性品牌雪花啤酒通过“喝”金威切入到了广东的腹地,啤酒业巨头和区域龙头的竞争升温。

●国家发展改革委9月17日发出通知,要求各级价格主管部门要开展月饼市场价格检查,重点检查是否明码标价,是否做到价签目齐全、内容真实明确、字迹清晰、货签对位、标示醒目,是否存在价格欺诈等不正当价格行为。此外,国家发改委还要求对节日期间的旅游、交通、购物等领域做重点检查,防范价格欺诈等违法行为。

●重庆商报9月18日讯,本已弱势的白酒股17日下午遭遇集体下跌。据本报数据中心统计,白酒股昨天大幅下挫3.97%,板块个股全线下跌,老白干酒以6.02%的跌幅领跌白酒股,贵州茅台、山西汾酒跌幅逾5%;泸州老窖、五粮液等跌幅均超2%。而白酒板块今年以来整体下跌了35.67%,表现远差于同期上证指数13.78%的涨幅。

●人民网9月18日电据《香港商报》报道,杭州网友huhangbob在杭州本土论坛口水楼市爆料,经香港商报证实,中国前首富、杭州娃哈哈集团董事长宗庆后上周五清晨在家附近,被人砍断左手四个手指的肌腱。有医学方面人士称,肌腱断裂可以通过手术来修补的,后期经过康复性锻炼可以恢复手指功能,不会致残。娃哈哈集团有关人士向人民网记者透露,今天已有多家媒体致电娃哈哈求证此事,但根据现在掌握的信息,“情况应该不会有媒体报道的那么夸张”。该人士表示,自己出差刚回公司,尚未见到宗庆后本人。上午见面后,中午前后会向媒体通报相关情况。

(编者整理)